

# 杜维明：儒学是具有全球意义的地方知识

2018-03-13 11:24:00 作者: 来源:儒风大家



北京大学人文高等研究院院长杜维明致辞

9月20日上午，第八届世界儒学大会在曲阜辟雍广场开幕。来自34个国家和地区、100多个儒学研究机构与学术团体的600多位专家学者及嘉宾，围绕“儒家思想与人类命运共同体”主题展开交流。《儒风大家》现场参与报道。杜维明先生在开幕式致辞如下：

各位领导，各位嘉宾，同仁们，朋友们：

我感到非常荣幸能够在第八届世界儒学大会的开幕式发表一点感想。儒学现在根据对学术界的了解进入了第三期的发展，而这个第三期的发展经过了三代思想家的努力，已经进入了一个新的时期，这次大会是非常有意义的。五四时期的哲学家面对西方启蒙心态的冲击，试图重建儒家传统的理论体系，吸收了一些西方的思想，把儒家的核心价值转化为现代精神的体现。

在过去几十年来，北美和台港所谓的新儒家在巨大变革的文化氛围中洞察生命存在的基本价值，深思人文精神的前景，为儒学开辟了哲学的领域。他们回顾人类精神文明的大

传统，探索世界各大传统包括西方传统一些哲人的思考方式，表现出深具忧患意识中国人的心灵世界，那段时间儒学受到了很多冲击。

最近几十年来特别是最近 20 年来，大陆儒学展现了新的气象。不论从身心性命、从经世致用、从训诂考证或者整理国故，刚刚山东大学都是很好的例子，都有欣欣向荣的趋势。值得称道的是不少原来专门研究西方哲学的学者，决定奉献毕生之力，致力于儒学的教研事业。他们分别在不同的领域和层次，比如关于身体的问题、心灵的问题、伦理的问题、美学的问题、政治制度或者一般所谓生活实践，都为儒学开辟了新的话语。所以从五四的哲人，通过北美和台港新儒家和现在中国大陆的儒者，一共积累了非常深厚的智慧，为我们提供了深厚的思想资源。

今天，我们的儒学发展应该在更宽广、更全面、更坚实的理论基础上发展，而且更全面和深入的人文关怀中进行。儒学是一个学习文明，他一直在发展，一直在壮大，我们现在是一个新时代，但是还是在发展壮大的过程。

我提几点意见。

放眼世界，我们正在走向世界，同时世界也在走向我们。我们应该突出中国传统文化能够为世界提出贡献的思想资源，我们对哲学上各种不同类型的课题都应该照顾，但特别关于伦理学如何做人的问题，关于美学人生境界的问题，关于文明治理的问题，通过文明的对话和世界接轨。在这个意义上，我们是一个学习的心态，我们不是一个简简单单的发展策略，我们有信心，但是我们是从学习中增强自信。我们要跳出一种比较狭隘的不管从专业或者从民族、或者从社会的角度来看这个波澜壮阔，从轴心文明以来就给人类提供了非常深厚文化资源的传统。我们应该特别注重错综复杂的生命世界，在日常生活的具体实践中锻炼思想的能力，体现儒家所代表的价值。现在很多学者特别是在山东提倡乡村儒学、社区儒学、儒学走到社会，这也是非常健康的发展。另外在孕育我们的学术能力视野之下，我们必须走出古今中西之争的狭隘传统，我们要拥抱更宽广的全球世界，这是建立命运共同体必备的。也就是说我们要对轴心文明时代的大传统特别像印度这种传统，各种不同原住民的传统，特别像非洲的传统，还有各种在西方现在新兴起的思潮和国内新兴起的思潮，我们都要和他们结缘，从他们那里吸收儒学继续发展的资源。

另外，不可否认现代西方的启蒙运动是在现代中国文化传统之中不可消解的重要力量。这个重要力量我们应该了解，同时要批判的认识，通过对各种不同学术传统的理解，深化儒家传统的自我反思能力和群体性，又有批判性的自我意识，在这个基础上建立文化自信跟理论自信。

中国的儒家传统和很多其他的优秀传统正在积极参加文化主体意识的创建。在这个视域之中主体就应该是开放的，应该是宽广的，应该是包容的，应该是与时俱进的。同时也是批判的，批判的意识不是批评，而是一种有反思的能力来调节我们在各种不同领域里面、各种不同情况之间如何进一步的加强自己的了解和加强我们和其他文明能够对接，加强通过文明对话能够和世界各大传统一起合作的机遇。

中华民族的资源尤其是现在非常丰富，特别是思想资源。既有儒释道思想，也有伊斯兰教、基督教的文化影响。但是更重要的是五四以来中国自己发展出来的社会主义，我们自己思想的道路，这个道路、这个思想都有非常深刻的历史根源和对现代的文明所碰到大问题做出回应的能力。因为儒家传统是超时代、跨文化、多学科的一种人文现象，这个思想是多层次、多维度的一种生命哲学。哲学的反思不止是描述和诠释，而且是创造。儒家哲学在严格的意义上说不仅是中国的，也是东亚的、日本的、朝鲜的、韩国的，还有越南的，同时也是东南亚的，海外华人的，所有的群体都深受这个传统的影响。因此我们可以说它是具有全球意义的地方知识，但这个地方知识具有根源性，全球意义是它能够建立命运共同体所提出的观点。

在高层的积极倡导之下，中国各级政府致力于推动中华优秀传统文化的努力和发展作出了很多贡献。特别是山东，作为孔孟故里和齐鲁文化的发祥地，山东省在儒家文化的研究传播方面采取了很多举措，而且成效非常明显。

这次会议让我们领略了山东大学的学术实力和感召力，尤其是承担具体筹备工作的儒学高等研究院。我了解在那么短的时间，有那么多变数，又能够非常淡定的、一种坚定的思想，能够把那样一个复杂、全面的大会召开，这个可以说是非常非常难得的。这几年儒学高等研究院异军突起，学术界常常不断地听到他的声音。正是该院一批活跃的专家学者为我们打造了这场学术盛宴，所以我在这里特别表示敬意和谢意。我相信，这次大会标志

着儒学在中国和世界范围内进入新的发展阶段，而这个新的发展阶段是开放的，是包容的，是与时俱进的。不是仅回顾过去的光荣，而且是面对未来的挑战。

谢谢大家。

责任编辑：李晓梦

文章、图片版权归原作者所有，如有侵权请联系删除！

[http://www.chinakongzi.org/zt/dyrx/201803/t20180313\\_174454.htm](http://www.chinakongzi.org/zt/dyrx/201803/t20180313_174454.htm)